

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

### Los generales Dávila, Fermoso y Gil Yuste, presidente de la Junta Técnica del Estado gobernador general y secretario de Guerra

### Nuevas disposiciones de la UN POCO DE ARTE Junta de Defensa Nacional

DESDE MADRID

### VISIONES DEL FRENTE ROJO

#### Suspensos de empleo y sueldo

Orden del día primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. De conformidad con lo propuesto por el Rectorado de la Universidad de Zaragoza, la Junta de Defensa Nacional ha acordado que queden suspensos de empleo y sueldo los profesores don Leonor Díez de la Torre, de la Escuela del Magisterio de dicha ciudad y don Enrique Lagunero Alonso, del Instituto de Calahorra. Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

#### Destituciones

Orden del día primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. A propuesta de los Rectorados respectivos, la Junta de Defensa Nacional ha acordado destituir a los señores que se citan en la adjunta relación, de los cargos que en ella se mencionan. Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

RELACION QUE SE CITA

Don Enrique Lagunero Alonso, del director del Instituto de Calahorra. Don Ramón Jesús Hernández Cuadrado, idem del de Medina del Campo. Don José Fernández de la Peña, idem del de Vitoria. Don Fernando Hernando Manrique, idem de las escuelas de Trabajo y del Magisterio de Burgos.

#### Nombromientos

Orden del día primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. A propuesta de los respectivos Rectorados, la Junta de Defensa Nacional ha resuelto conferir los cargos que se citan en la adjunta relación, a los señores que en ella se mencionan. Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

RELACION QUE SE CITA

Director del Instituto "Zorrilla", de Valladolid, a don Miguel Hoyos Julia. Director del Instituto de Medicina del Campo, a don Buenaventura Bellido. Director de la Escuela del Magisterio de Valladolid, a don Feliciano Catalán Morroy. Director de la Escuela del Magisterio de Burgos, a don Máximo Nebreda Ortega. Director de la Escuela Elemental de Trabajo de Burgos, a don Cándido Aguilar Pansa. Director del Instituto de Vitoria, a don José Martínez y Martínez. Director de la Escuela de Artes y Oficios de Palencia, a don Juan Acosta Díez. Vice-director de la Escuela del Magisterio de Burgos, a don Julia Alegria Corral. Director del Instituto de Calahorra, a don José Frontera de Haro.

#### Vuelta a sus empleos DECRETOS NUMERO CIENTO CUARENTA Y CUATRO

Vista la instancia elevada por el alférez de navío don Juan de Tornos Espolins, separado del servicio como consecuencia del movimiento del diez de Agosto de mil novecientos treinta y dos, y hallándose comprendido en el artículo primero del Decreto número ciento nueve, como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar:

Se reintegra a su Cuerpo de la Armada el alférez de navío don Juan Tornos Espolins, con la categoría de teniente de navío y con la antigüedad, dentro de ella, que le correspondiera actualmente de no haber sido sancionado, desistiendo de llenar en ese empleo los requisitos legales de tiempo de embarque que en el Cuerpo General de la Armada se exigen para el ascenso.

Dado en Burgos, a treinta de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas.

#### DECRETOS NUMERO CIENTO CUARENTA Y CINCO

Vistas las instancias elevadas por don Manuel Fernández Silvestre y Duarte y don Francisco Manella Duquesne, sancionados por los sucesos del diez de Agosto de mil novecientos treinta y dos, y hallándose comprendidos en el artículo primero del Decreto número ciento nueve, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar:

Se reintegra en el empleo de capitán y de teniente, respectivamente, del Armado de Caballería, con todos los derechos y prerrogativas de que gozaban hasta el momento de la sanción, a don Manuel Fernández Silvestre y Duarte y don Francisco Manella Duquesne, los que, con las antigüedades de veintiseis de Junio de mil novecientos veintiseis y siete de Julio de mil novecientos veintiocho, ocupaban en la escala de su Arma el puesto inmediatamente detrás del capitán don José García Valenzuela, el primero, y del

teniente don Ricardo Navarro Requena, el segundo.

Les servirá de abono, a todos los efectos, el tiempo que han estado separados de filas del Ejército, percibiendo el sueldo de su empleo y demás devengos que les correspondan, a partir del presente mes de Octubre.

Dado en Burgos, a primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas.

#### Reparación de un atropello

Orden del día primero de Octubre de mil novecientos treinta y seis. La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto que el abogado del Estado don Fermín Sanz Orrio, que fué injustamente atropellado al trasladarlo, por motivos políticos, de Pamplona, donde se encontraba, a Lérida, volverá a ocupar el cargo que anteriormente desempeñaba en aquella ciudad, en la que existe vacante de su categoría. Por la Junta de Defensa Nacional.—Federico Montaner.

#### Interesante circular en relación con Instrucción Pública

Orden del día treinta de Septiembre de mil novecientos treinta y seis. Es propósito decidido de esta Junta de Defensa, sanear la administración pública eliminando los elementos perjudiciales a la vida del Estado. Así lo requiere el porvenir avalado por los desastres del pasado. Así lo exige la España que nace y a que responde a su grandeza tradicional se encamina el estallido de la nación contra los que la vendieron o propagaron ideas de antipatria que la hubieran conducido al envilecimiento. Entre las ramas de la Administración que más hay que cuidar se halla la Instrucción Pública. La Junta de Defensa ha encomendado a los rectores la función de adoptar y proponer las medidas examinadas a la purificación del profesorado de todos los grados de enseñanza, que no convengan a la nueva España, a la vista de los informes oficiales que reciben de las autoridades encargadas según disposiciones emanadas de esta Junta.

Ha confiado la Junta de Defensa a los señores alcaldes cuanto concierne al Magisterio primario. Son muchas las primeras autoridades municipales que han demostrado su patriotismo, remitiendo informes imparciales, en los que brilla la pureza de intención, dados con la vista puesta en la Patria, informes que han respondido por la lealtad a los dictados de una conciencia recta, en los que aparecen la sana intención de colaborar a la formación de una España grande siguiendo las normas que se les trazaron por radio y por la Prensa.

Pero junto a éstos, los hay que llevados de pasiones mezquinas, de resentimientos personales, olvidando sus deberes ciudadanos, resucitando al despreciable montañés pueblerino, al cacique tradicional, o dejándose llevar de quienes carentes de patriotismo, pero dotados de esas reminiscencias de regimenes que han de desaparecer, y esta Junta está dispuesta a que no resuciten, han informado—queremos creer que equivocadamente—sin darse cuenta de la alta misión que se les encomendaba, con error manifiesto, y a desfavorablemente sin justificados motivos, bien de modo favorable, no obstante el convencimiento general de que el maestro es ante la Patria un indeseable.

Esta Junta de Defensa, dispuesta a eliminar del profesorado el personal cuya actuación no es conveniente, no puede amparar a las autoridades que dejan de cumplir con su deber, y sin perjuicio de exigir a los rectores las responsabilidades que les correspondan por la lenidad en el cumplimiento de su misión, les ordena que sin pérdida de momento y desde aquí en que apareciese demostrada la parcialidad de los alcaldes o de los secretarios que hubieran extendido los informes, pongan el caso en conocimiento de las autoridades militares o gubernativas, para que tomen las medidas necesarias a fin de que cesen en sus cargos quienes no son dignos de ostentarlos en las actuales circunstancias, y al fiscal para que exija el tanto de culpa en que pudieron incurrir el autor o autores del informe.

Otro tanto harán con las personas o entidades que, con manifiesto error, sin pruebas terminantes, influidas más por la pasión o por ambiciones bastardas, falseen la verdad, y si alguna de éstas—que no es de presumir—perteneciera al clero, lo pondrán en conocimiento de la máxima autoridad eclesiástica de que dependan. La purificación nacional tiene que ser totalizada. La Junta de Defensa no admitirá parcialidades ni injusticias. Por la Junta de Defensa Nacional.—Federico Montaner.



El general Cabanellas momentos después de "posar" ante el artista Horacio Eguía, que ha reproducido su busto, en unión de nuestro compañero señor Montoya

En estos momentos de intenso fragor bélico, ebrio el sano pueblo con las gloriosas victorias de nuestro Ejército y milicias y en que todos nuestros trabajos y acciones deben dirigirse a exaltar y reverenciar al Dios Marte, perdonémosenos el que escapando un poco de este triunfal estruendo, cometamos por hoy la frivolidad de hablar un poco de Arte.

Se trata de un muchacho joven, muy joven, nada más que 22 años. Artista y hoy también guerrero. Dos grandes aspectos de la vida, la Guerra y el Arte, que en la Historia fueron muchas veces gloriosamente unidas. Nuestro Manco de Lepanto, el Caballero Ercilla, Camocón, etc., etc.

Hoy es mucho más modesto el que nos ocupa. Horacio Eguía Quintana, soldado del Regimiento España, es el joven artista autor del busto de S. E. el Presidente de nuestra Junta de Defensa Nacional, y del que vamos a ocuparnos brevemente.

Nace en Guernica y ya desde pequeño siente gran afición por la escultura. A los diez años juega con barro y hace monigotes que llaman la atención de todos por su gran parecido con lo que representan. Más tarde trabaja como tallista, le hacen algunos encargos y se dedica un poco a la escultura. Ya gana con esto algún dinero, pero insuficiente para subsistir a las necesidades de su casa; para atender a su madre anciana, a la que tiene que mantener. Se ve precisado a volver a trabajar como tallista y a abandonar de momento sus sueños de arte.

Tiene este muchacho una extraordinaria facilidad para la escultura. A pesar de su escasa labor hecha, modela con agilidad, con certeza, yendo derecho al rasgo exacto, al detalle justo que define física y moralmente lo que se propone. Posee una preparación artística bastante escasa, pero precisamente este estado de ignorancia respecto a normas, escuelas, tendencias y demás conocimientos de arte, es el más adecuado para apreciar en el sus cualidades innatas. Necesita este muchacho, desde luego, trabajar mucho, estudiar, ensayar, depurar su espíritu y agudizar la percepción artística para captar con agilidad y belleza el alma de los seres y de las cosas. En resumen, Horacio Eguía ha nacido artista; ahora le incumbe a él, para bien suyo y del Arte, hacerse de veras.

Quiere ir a Madrid, acaso trabajar al lado del insigne maestro don Mariano Benlliure, y lleva como supremo bagaje artístico, su juventud, un sano afán de trabajo y muchas ilusiones, ¿qué más llevarán los que subieron?

¡Adelante, muchacho, la España que nace sabrá apreciar el Arte como lo que es, perfume espiritual que ennoblece y sublimiza los caracteres de un pueblo, y por tanto no desolará jamás los requerimientos del artista incipiente que necesita y merece protección y ayuda!

Hoy este chico ha tenido el gran acierto, y ese es el principal objeto de nuestro comentario, de hacer el busto de S. E. el ilustre Presidente de nuestra Junta Nacional. Horacio Eguía, nos dice que le gustó mucho la artística cabeza de S. E. y que se prometió desde el primer instante modelarla. Pero él no tenía méritos que exhibir todavía para ir con esta pretensión a S. E. ni nuestro Presidente, abrumado hoy con múltiples ocupaciones podía estar en un momento siquiera a esta magna labor que realiza; así, pues, este busto está hecho casi por completo de memoria, guiándose simplemente por una pequeña fotografía; y tan solo unos veinte minutos que el peluquero invirtió uno de los días en arreglar la barba a S. E., ha sido el tiempo aprovechado por este muchacho para corregir detalles o acenar rasgos. Armados de fotógrafo y cuartillas, he-

mos visitado a nuestro invicto general en su domicilio, de austeridad sencilla, que contrasta con aquel insultante y soberbio boato de que se hizo rodear en el Palacio de Oriente de Madrid, ese nefasto Azaña.

Nos recibe en amigo, muy lejos de esas altiveces protocolarias de los vacuos y engrasados. Tiene la gentileza de posar un momento, ante nuestro fotógrafo, así como lo encontramos, sin ponerse siquiera el fajín de general, y dedicarnos unos instantes en los que reparte generosamente su afabilidad y simpatía. Un nuestro querido Presidente a un carácter austero y recto de mil ar pundonoroso, una bondad y una simpatía sin límites, que atraen y cautivan a quien tenga el honor de tratarle. Rivalizan con su papá en simpatía sus encantadoras hijas Pachita y Clara.

—¿Qué le parece, excelencia, el busto que le han hecho?—le preguntamos.— Con un gesto sencillo me indica que suprima el tratamiento, y me contesta "que es el busto que más le ha gustado de cuantos le han hecho, y en el que más parecido se encuentra". Felicítamos nuevamente a su autor.

Terminamos esta breve entrevista llevando una gratísima impresión del carácter afable de austeridad y sencillez de S. E. y el mejor concepto del hombre que en estos difíciles momentos de intenso dramatismo histórico actúa recta y sabiamente en la dirección de los altos destinos de nuestra Patria.

JAVIER MONTOYA  
Burgos 27 de Septiembre de 1936.

### Comunicados oficiales

#### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 3 de Octubre de 1936.

La actividad de nuestras fuerzas durante la jornada de hoy ha sido intensa en los frentes de Asturias, Vizcaya, Soria-Guadalajara y Avila, en las que las respectivas columnas han actuado con éxito. La situación se mantiene francamente favorable.

En la zona de retaguardia de este Ejército no ha ocurrido novedad alguna.

Situación general a las 21 horas del día 4 de Octubre de 1936.

Ha transcurrido la jornada de hoy con gran actividad por parte de nuestras fuerzas, que han operado con intensidad en los frentes de Asturias, Avila y Guipuzcoa, logrando alcanzar los objetivos señalados. La aviación ha cooperado en estas operaciones.

La situación se mantiene francamente favorable, siendo la normalidad completa en todo el territorio de este Ejército.

#### Es peligroso entrar en el puerto de Bilbao

El Gobierno Nacional, que hizo público el peligro para todo buque de entrar en Bilbao, insiste en la advertencia, a pesar de la manifestado por los buques marxistas. Declina por tanto su responsabilidad en cualquier accidente que le ocurra al que trate de tomar el puerto.

XI

Salgo a la calle. Miro en derredor mío. Después de lo pasado allá, entre la metralla, esto me parece algo inconcebible, ridículo. Un mundo sin objeto; sin razón de existencia.

Pasan milicianos con el fusil al hombro. Parecen foragidos. Me creo que estoy entre seres extraños, sin barbas y sin barro. Algunos me saludan, en el silencio con el puño en alto. Contesto. Otros se paran y me preguntan ansiosos. Adivinan que vengo del frente. Tengo que hablar; aunque ni yo mismo sepa qué decirles. ¿Qué voy a explicar yo? ¿Es tanto y tan terrible lo que allí pasa?... ¡Avancamente, me molestan estos preguntones! Si al menos permitieran decir la verdad! Casi todos interogan lo mismo:—¿Ganaremos verdad?

—¿Qué voy a contestar? ¿Qué voy a decirles? Todo me importa ya un comino. Así que les digo, distraído.

—Sí; puede ser que ganemos todavía... —No pasarán! ¡no pasarán!—replican. Se van. No muy conformes por cierto. Luego sigo vagando por las calles. Siempre patrullas; corbatas rojas, fusiles, ¡qué diferencia!

De pronto siento un impulso interno. Un deseo supremo de vida. Un ansia de paz. Quiero vivir. Quiero respirar tranquilo, huir, correr al campo, lejos de todo esto. Más allá todavía. Es una fiebre repentina, como si hubiera recibido súbitamente un latigazo. Como si despertara de un sueño enojoso. Siento unas ansias locas de abofetear a los camaradas que pasan. De escupirlos. Pero no dura demasiado. No obstante, para descansar, me siento en la banca de piedra, en la calle y hundo la cabeza entre las manos, rendido.

Estoy aquí en Madrid. Aquí nací. Aquí fui uno de tantos rapaces que corrían bulliciosos por calles, plazas y paseos. Aquí gané los primeros céntimos con mi trabajo. Todos mis recuerdos antiguos desfilan cual acusadora procesión de visiones por mi cerebro. Escenas de mi vida anterior: alegrías y pesares; toda una vida. ¡No puede ser! ¡No puede ser! Aquellas horas alegres pasadas en el campo, pacíficas, los domingos—con una tortilla sabrosa por merienda—Aquellas otras de vernal, olor a churros, resplandores de farolillos y ambiente juvenil. Toda mi existencia anterior puede convertirse ahora en esto? ¿Podrá acabar todo aquello con un balazo en la cabeza? ¿Ha sido éste el objeto de mi existencia? No puedo decirlo. Creo que tengo fiebre.

mal humor, que no razono. Sin duda sólo pienso tonterías, pero no puedo mediarlo. Mis pensamientos se agitan, escarban rabiosos mi cerebro, por den conmigo y me siento llevado, arrastrado con ellos. Tan pronto quiero es paz, como mi fusil, como la batalla, pe no contra los de allá, no contra los de otro frente. ¿Contra quién? ¿Contra quién?

... Mi cerebro estalla. Sudo. Tengo mie ahora, más que en el frente. Miedo pasado, de mi mismo, del porvenir. Vean algunos periódicos. ¡Qué sarcasmo! Todavía hoy vivo aquí. ¡Periódicos, por den conmigo y me siento llevado, arrastrado con ellos. Tan pronto quiero es paz, como mi fusil, como la batalla, pe no contra los de allá, no contra los de otro frente. ¿Contra quién? ¿Contra quién?

... Los rojos, brazaletes rojos, camaradas rojos, dirigentes rojos! He aquí todo; he ahí su vida; he ahí el objeto marxista. Los caídos, los mutilados, los hambrientos. ¿Es que merecen fijarse en esas penesqueces? ¡Adelante el ideal! ¡No pasarán! ¡Viva fulano rojo! Esos son sus gritos. Ese es el camino. ¡Todos al mataadero! Eso es. Para nosotros fosa y hospital. Para los "opulentos rojos" un avior millones, aire, fronteros allá, par. Esa es la verdad. Esa es la terrible verdad. ¿Resistiré hasta el fin ante todo esto, nuestro supremo esfuerzo de la resignación, de la indiferencia?

¡Vida, vida, vida! Un camino, una exhalación, una huella. Eso es todo. Bien poco, pero ¿qué importa lo demás? Queremos vivir, vivir... A pesar de todo. Luis el obrero mecánico, ha muerto; el camarada Santiago que no sabía nada del comunismo no tiene ya niemas; Bautista el herrero, tiene la pavis destruada de un balazo; Enrique ha muerto; Julio Ruano ha muerto; miles de hombres, esclavos del marxismo, yacen acerbillados por la metralla, pero no interesa; eso ya no tiene remedio. Los que quedamos queremos vida, paz, no más heridos, no más fosa común, no más aviones. Queremos un amanecer nuevo, sin tintes rojos, sin explosiones. Paz, sí, reposo. Pero hasta ahora no vimos claro. ¿Qué pobres animales somos!

J. P. C.  
"El combatiente desconocido".

### El domingo del Presidente

#### El general Franco oye misa en la Catedral

El jefe del Gobierno del Estado español abandonó sus habitaciones particulares en las primeras horas de la mañana de ayer, pasando al despacho oficial, donde se ocupó en el estudio de diversos asuntos.

Momentos antes de las diez y media abandonó el Palacio de la Diputación, trasladándose, acompañado del jefe del Estado Mayor general don Fidel Dávila y de otras personas de su séquito, a la S. I. C.

Al llegar al S. T. M. fué recibido el ilustre general Franco y sus acompañantes por el canónigo don Lorenzo Dancausa, en representación del Cabildo.

El glorioso general pasó al coro, desde el cual asistió al Santo Sacrificio de la Misa.

#### Relevo de la guardia

La festividad del día y lo bonancible de la temperatura, hicieron que ayer el relevo de la guardia ante el Palacio presidencial se realizara con extraordinaria concurrencia de público que llenaba los alrededores de dicho edificio y los balcones del Salón de Recreo.

Poco después de las diez y media acudieron las fuerzas de Intendencia con la banda de música militar, que fueron recibidas por la guardia de Caballería, con armas sobre el hombro.

La banda de música de San Marcial ejecutó diversas composiciones.

Momentos antes de las once, llegaron al Palacio los automóviles que conducían a los generales Franco y Dávila.

El público, al darse cuenta de que dentro de los coches venía el jefe del Gobierno del Estado, lo aplaudió y vitoreó con entusiasmo, hasta que penetró en el edificio.

#### Trabajando

Poco después llegó al Palacio presidencial el intendente general del Ejército don Miguel Gallego, que pasó al despacho del caudillo del movimiento nacional salvador de la Patria.

El general Franco permaneció toda la mañana en su despacho oficial trabajando.

#### La tarde

Después de almorzar volvió el jefe del Gobierno del Estado a su despacho, que no abandonó en toda la tarde.

Recibió la visita de algunos altos jefes militares, entre ellos la del general jefe del Ejército del Norte don Emilio Mola, con el que mantuvo una extensa conferencia.

También acudió al Palacio presidencial el general Gallego y toda la tarde permaneció en él el general Dávila, jefe del Estado Mayor general.

#### En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

### Edición de las ocho de la noche

Firma presidencial

El general Dávila, presidente de la Junta Técnica del Estado

actual gobernador civil de Burgos, gobernador general. Otros altos nombramientos

En las primeras horas de la tarde se ha tenido conocimiento de haberse firmado por el jefe del Gobierno del Estado diversos decretos en cumplimiento de la ley sobre reestructuración del nuevo Estado Español.

Por dichos decretos se hacen los siguientes nombramientos: Presidente de la Junta Técnica del Estado, excelentísimo señor don Fidel Dávila Arondo.

Secretario de Guerra—cuya secretaría se crea—, excelentísimo señor don Fermán Gil Yuste.

Gobernador general, excelentísimo señor don Francisco Fermoso Blanco, actual gobernador civil de Burgos.

Secretario general del jefe del Estado, don Nicolás Franco Bahamonde. Secretario de Relaciones exteriores, diplomático señor Serra.

Con los requetés

Extraíamos del artículo publicado en Le Pais Ruel, por su enviado especial José Street:

Vamos ahora al cuartel improvisado que ocupan los milicianos carlistas, los requetés. Un cuartel perfecto reúna en el mismo las camas, están cuidadosamente alineadas a lo largo de los muros.

Un oficial junta a los hombres en uno de los mayores cuartos. Se trata de reclutas recientes, en periodo de instrucción. La provincia de Navarra ha dado así, ella sola, 35.000 requetés. Nuevos reclutas llegan constantemente para llenar los huecos hechos por la muerte.

La mayoría son campesinos y bastante jóvenes. Han bajado de la montaña para defender el viejo ideal carlista, transmitido fielmente de padre a hijo: Dios, Patria y Rey.

El carlismo, propiamente dicho, no es una doctrina política; es un misticismo, extremadamente viril y muy específicamente español. Desde hace años, la hebra roja de las viejas guerras había sido conservada preciosamente y en los corazones de la llama carlista, que parecía una lamparilla, continuaba encendida. A la noticia del levantamiento, los campesinos se han puesto sus gorras, han cogido su fusil y han corrido combatir por la liberación de España.

Los reclutas están alineados, en su lugar desahogado. Su jefe, que tiene cuatro hijos en el frente, les dirige una breve y ardiente arenga en la cual se ve vibrar las emociones acumuladas hace un instante, ante despojos fúnebres.

Entre los que están aquí, algunos conocen el gesto trágico de su camarada, que van a escoltar hasta su última morada. ¿Qué importa? ¿No han venido para eso? Ellos no buscan descartar esta perspectiva, que asustaría a otros menos heroicos. Se complacen en ello, por el contrario, y su jefe, que no teme al hacer la invocación, les exhorta con un fuego que nosotros no olvidaremos nunca:

«Sabed morir alegremente, para que la Cruz reine sobre España. ¡Viva España!»

¡Viva!, contestan unánimemente los requetés.

(Servicio de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Curso de 1935-36. Exámenes

Exámenes para el martes, seis del actual.

A las nueve y media, exámenes de conjunto para los alumnos libres de cuarto curso, plan moderno.

PROFESIONALES

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAÍN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5

Calera, 13, 3.º — Teléfono 1372

RUIZ DE TEMINO

DENTISTA

De la Casa Salud Valdaciña

RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032

Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso

Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.

Santander, 3, 2.º — Teléfono 1984

Telegramas de gratitud

Buenos Aires, Via transradio.—Nicanor A. de Ella. Calle Galileo, 2481.

«En nombre Jefe Estado Español agradezco felicidades enviadas por Prof. Sorozco esa Universidad Bonaerense, miembros Club y Bolsa Comercio quienes prestan su aliento espiritual a empresa defensora de la civilización contra la barbarie roja. Con el ruego de que haga partícipes estos sentimientos firmantes todos su despacho, saludate Secretario General.»

Paris, Charles Trochu.—Presidente Asociación Nationale de Officiers Combattants.

Como secretario general del jefe del Estado Español y en nombre de éste complázome manifestarle que S. E. agradece vivamente el expreso saludo que para los defensores de Toledo envían esos oficiales combatientes y al trasladar esos oficiales el emotivo despacho, me es grato participarle que su texto interpreta fielmente los elevados sentimientos que nos animan, en pro de la civilización.

HIMNO

(Marcha Militar)

«EL SITIO DEL ALCAZAR TOLEDANO»

Letra de don Alfredo Martínez Leal

Música del maestro: Martín Gil

TOLEDO.—1936

Cantemos del Alcazar las glorias de la [España]

Cantemos con orgullo sus rasgos de valor a fin de que resurja grandiosa nuestra [España]

con pléyora de vida y espléndida de [honor.]

Luchemos con denuedo y menos de vigor;

rompamos el asedio con ímpetu y ardor.

[Heroicos militares! ¡Intrepidos patriotas!] [¡Sanos!]

Templemos los aceros al rudo pelear.

Juremos no rendirnos, diciendo a los [tiranos]

nosotros a la Patria tenemos que salvar.

Traidores y farsantes que negais la Religión,

y albergan vuestros pechos el rencor y la pasión;

no olvidéis que en la contienda se decide el porvenir,

y por eso lucharemos ya dispuestos a morir.

Esas bombas y granadas que nos tiráis sin cesar,

nunca pueden abatirnos, ni tampoco amedrentar.

La victoria está cercana y precisa combatir,

demonstrando a los rufianes que podemos resistir.

[¡Valerosos defensores del Alcazar! ¡¡VIVA ESPAÑA!!]

EN BURGOS

Un donativo de la Gimnástica Deportiva Burgalesa

El presidente de la Sociedad deportiva Gimnástica Burgalesa, acompañado de algunos socios directivos de la entidad, ha acudido esta mañana a la oficina receptora de donativos para hacer entrega de la cantidad de 725 pesetas procedente de las donaciones hechas por distintas personas que adquirieron entradas para el festival deportivo patriótico que se ha organizado por la Gimnástica.

El presidente de ésta nos ha entregado una relación con el detalle de las cantidades, que nos es imposible publicar por falta de espacio.

Cuarenta kilos de oro donativo de Salamanca

Esta mañana ha llegado a Burgos una comisión de la oficina recaudadora de donativos para el movimiento nacional, con objeto de hacer entrega en las dependencias instaladas en el edificio de Capitanía de cuarenta kilos de oro y alhajas, reunidos en aquella ciudad, que tantas muestras viene dando de su generosidad y patriotismo.

El señor García Sánchez, presidente del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca y miembro de la Comisión recaudadora, dirigió a mediodía por radio una alusión a todos los españoles.

Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Escuela de Olmos de la Picaza 11.30

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION «BURGOS» INICIADA POR DOÑA ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Pesetas

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Suma anterior 319.970,60

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Comandante Vara del Rey 500

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Gabino Moreno 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Asociación de Funcionarios municipales del Ayuntamiento de Burgos 300

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. P. M. 100

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Hilario Pardo Labarga 25

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Un funcionario de Obras Públicas 15

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Ayuntamiento de los Altos, segunda vez 300

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Vecinos de varios pueblos del distrito de los Altos 800

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Manuel Gómez de Santa María del Campo 10

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Un vecino de Población de Valdivielvo 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Segundo Pascual, de Gilezas del Páramo 4

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Crescencio Sastre Simón 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Patricio Rueda Saiz 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra 500

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Ayuntamiento y vecinos del pueblo de Palazuelos de Muñó 231,50

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Empleados de la casa de Banca Fernández-Viña Hermanos 14,10

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Santiago Palacios 20

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Juan Quintana 14,20

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Angel Martín 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Arturo Conde 11,20

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Juan Páramo 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Paulino Páramo 11,20

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don José López 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Francisco Angulo 2

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. El niño Angel Martín Palacín 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. El niño José Luis Martín Palacín 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Agustín Franco 10

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Nella 201,05

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Los hermanos, cofrades de la Virgen de la Alegria 25

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Emilio Alonso Marijuán Colegio de Procuradores de Burgos 500

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Gabriel Vizmanos 10

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Genaro Hidalgo, de Ayo-luengo 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Juan Castro Conde 10

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Ruperto Pérez Minguéz Don Gerardo Minguéz Palacín 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Vecinos de Socovellanos 75,50

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Valentín Alameda Sierra Don José María Alameda Beltrán 500

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Un día de haber de los empleados y obreros de su oficina y fabrica de harinas 105

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Doña Opatulía Gutiérrez e hijos 50

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Total y sigue 324.547,25

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Pesetas

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Hermanos cofrades de la Virgen de la Alegria 25

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Don Jesús García 5

Table with 2 columns: Donative name, Pesetas. Vecinos del barrio de Villatoro 177

Un telegrama del general Franco

El general Franco, saluda a los heroicos requetés y tercio de Somosierra, y al agradecerles su felicitación, les expresa su admiración y confianza absoluta en su valor y patriotismo demuestra actual campaña.

Cáceres, 2-X-1936.

De la historia que hacemos

La madre de los Iturrino, Niobe de la Falange

La madre de Jesús, Mario y Augusto Iturrino, es para nosotros algo más que la madre de estos tres héroes de la Falange, que murieron bravamente, seguros del triunfo de nuestra causa y que su martirio atestiguarían el mérito de las reivindicaciones históricas del nacionalsindicalismo. Cuando el otro día las milicias rendían homenaje a su dolor y el mejor pueblo donostiarra la aclamaba con fervor apasionado, recordábamos el mito helénico de Niobe, a quien el furor de los dioses arrebato sus hijos para quebrar su felicidad maternal. Y si por la acendrada religiosidad de su estirpe la alusión clásica guarda una reminiscencia de pagania impropia para la Cristián, esa madre española a la que robaron cruelmente tres hijos—tres porque no tenían más—, diremos que es un tratamiento de una Piedad cristiana, de una Dolorosa humana con el corazón atravesado por las cinco flechas de la Falange, que el enemigo demagógico elevó en su pecho de matrona católica y de patriota ardiente.

Hay ahora muchas madres en nuestra España, que lloran por los hijos arrebatados por la Nemesis implacable de la guerra. Madres que están a los dos lados de la barricada, cierto, y para cuyo dolor hemos de guardar un respeto unánime. Los hombres hacemos la guerra—impulsados unos por la ilusión y los otros por el odio—, pero ellas son las que más sufren. Mas en esa teoría de mujeres obligadas al sacrificio, la madre de los Iturrino figura a la cabeza por las circunstancias de su tragedia. Aquellos mozos viriles y firmes, que en el ambiente gracil y acaso frívolo del San Sebastián moderno, se entregaron en alma y vida a la Falange, eran todo su caudal, su alegría y lo que daba sentido a su vivir de dama cristiana, ejemplo de mujeres. Los rojos, acuchados por el miedo, dieron muerte bárbara a los tres, como si los varones de la casta de Iturrino, fueran obstáculo inevitable para su triunfo. Las tres altivas cabezas, los tres corazones atravesados, fueron puestos por la barbarie a los pies de la madre laacerada, que supo mostrarse fuerte y cristiana, perdonando a los asesinos. La historia de aquella doña María la Brava, salmantina, vencedora de sus hijos, no conviene a esta dama de la Falange trasunto de España misma, capaz de cristiano perdón, porque en su alma de sacrificada Dios pone su scipio y porque el sentimiento de la Patria le hace comprender que la inmolación de los tres héroes jóvenes se consumió en favor de todos nosotros.

El gesto bravo del coronel Moscardó—recuerda el de Guzmán el Bueno. Huyamos de toda falsa retórica hereditaria; pero el cotejo es exacto en su heroico dramatismo. Mas el protagonista es un soldado leonino, atado al honor y al deber por sagrado juramento. En cambio la madre de Jesús, Mario y Augusto Iturrino, fanagistas hermanos por la sangre y por la hermandad de la Falange, fusilados los tres por los rojos, podía invocarse su orgullo antes del crimen, tal que ahora su pasión reivindicativa. Pero no lo hizo. Fue siempre madre; mas también patriota y heroína. Ahora porta su dolor inmenso como el mar y como el salobre, para dignidad de la Falange y para ejemplo de todos aquellos que por España estamos dispuestos a todo sacrificio.

FRANCISCO BRAVO

Burgos Octubre 1936.



La Medalla Militar al sargento Miralles

En la orden general del Ejército del Norte del día 1 de Octubre en Valladolid se publica lo que sigue: El excelentísimo señor general jefe de este Ejército del Norte se ha servido conceder la Medalla Militar al sargento de la Compañía de Renovación Española don Luis Miralles Salva, por su brillante actuación y méritos contraídos en el combate sostenido el 22 de Septiembre al frente de su pelotón en el Puerto de Somosierra, en el que después de resultar herido le alcanzó la muerte sobre el campo de batalla.—El coronel jefe de E. M., Fernando Moreno. Rubricado.—Hay un sello que dice: Ejército del Norte.—E. M.

Ecós de sociedad

Doña Severina Herrera, viuda de don Federico Martínez, del comercio de esta plaza, (Las Colonias), nos encarga que en su nombre y en el de sus hijos y demás familia expresamos su agradecimiento a cuantas personas asistieron al funeral celebrado por el alma de su finado hijo Jesús, fallecido en el frente, y muy especialmente a las juventudes Católicas y milicias de Falange.

En el día de hoy ha fallecido en nuestra ciudad el señor don Indalecio Bravo Palacios, a cuya apenada esposa doña Elisea Ibas Ruiz, hijos y demás familia testimoniamos la expresión de nuestro pésame.

A la avanzada edad de 70 años ha dejado de existir hoy en esta capital, doña María Criado Lombana, viuda de Andrés, maestra jubilada.

A sus apenados hijos, así como al resto de la familia de la finada, hacemos presente nuestra condolencia por la irreparable pérdida sufrida.

Impresiones de un guardia cívico

JULIO GONZALO SOTO!

A la Guardia Cívica

Vamos a descubrir un benemérito de la Patria, un hombre oculto, pero que a pesar de su modestia, está hoy realizando una de las más grandes labores por España.

Tal vez no sea de su agrado nuestra modesta y un verdadero poema de modestia su proceder, y una afirmación de cariño para la nueva España, que le hemos pedido una fotografía suya para publicarla y no hemos podido obtenerla; pero vamos a retratarlo, desde que el movimiento salvador de España tuvo eco en la noble ciudad de Burgos y «Radio Castilla» se convirtió en portavoz de la nación y en una de las armas más poderosas al servicio de la Patria.

Todos los «speakers», lo mismo profesionales que amateurs, que por necesidad tuvieron que ponerse al servicio de España contra la tiranía soviética, son beneméritos de la Patria, pero los hay que por su labor merecen un capítulo especial.

Desde luego, todos saben que Radio Club Português ha hecho una meritoria labor en pro de nuestra causa y algunas personas ya han hecho algún obsequio como recuerdo de su labor a quienes actuaron.

Otro «speaker» honorario, que ha ganado batallas desde el micrófono, es el ilustre general Queipo de Llano. A unos y otros, y a su tiempo, recompensará el nuevo Estado; pero queremos fijar nuestra atención en otro que, por su labor, merece que dediquemos a él una crónica.

Se trata del dignado burgalés don Julio Gonzalo Soto.

Todos habéis oído las magníficas radiaciones del micrófono de «Radio Castilla Burgos», y todos habéis oído desfilar por el portavoz de la Junta de Defensa Nacional y hoy del jefe de Estado, que es decir el portavoz de España, los más patrióticos oradores.

Pero lo inverosímil es que un hombre solo sea capaz de llevar durante dos meses radiaciones diarias tarde y noche con la amabilidad, con el interés, con la soltura, con la competencia, con el cariño, con la ternura, con la brillantez, con el corazón en cada palabra que pronuncia como lo hace Gonzalo Soto.

Beneméritos son los que con el comparten el trabajo de la radio. Tenía y otros, que lamenta no conocer, así como también el censor de la misma; pero Gonzalo Soto es benemérito, porque en su labor pone el alma, llega con el léxico de su palabra, a hacer saltar de indignación a los radioyentes; con ternura nos hace correr las lágrimas; con su plena seguridad, nos infundira cuando habla la confianza en el triunfo; con su palabra, suspira, gime, llora, canta, ris, seneca el vendaval. Un ejército más de los muchos de la Junta de Defensa Nacional, es ordenar a Gonzalo Soto, nos deleite con su palabra alentadora.

Julio Gonzalo Soto no es un «speaker» más, es la esencia del charlista de la radiodifusión, es el que con cierta frase presenta a los beneméritos que suceden en vibración patriótica a España. El que después nos ajusta en sus frases de elogio, completas, soñadas, vibrantes con el que vibra, sentidas con el que llora, el que posee la frase justa y adecuada a todas las circunstancias, el que no lee un artículo, una pastoral, un pasaje de las Cortes, una mentirosa alusión de Unión Radio, para con frases ciertas y vibrantes, dar a cada cosa el único comentario, el justo, el que se nos ocurre y está en la mente de todo su auditorio y no somos capaces de que nos salga a la superficie hasta que no lo oímos a Soto.

Yo pedira al excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, que solicite una cruz de mérito para Gonzalo Soto, y

pedido a quienes le escuchan, que sus oyentes de Salamanca le regalen un álbum, en que con fotografías de Salamanca, lleve una dedicatoria y varias firmas salmantinas, la bendición del señor Obispo, y la firma de ilustres jefes militares, gobernadores y alcalde y personalidades de Salamanca, junta con la firma de un soldado, un falangista, uno de Acción Popular, un Requeté, un guardia cívico y un obrero.

Para ello no se necesita mucho, unos pequeños donativos para comprar un álbum, que no hace falta que sea una joya, sino un recuerdo, y mucha voluntad y mucho cariño en la entrega del obsequio, que hoy no vale en una mano una sacaja de oro lo que vale el llevarla de acero, por haber dado a la Patria la que teníamos con vanidad.

¿Jace la idea? Pues en el comercio de Casa Boyer (Plaza Mayor), se reciben donativos y el ofrecimiento de quienes quieran contribuir a la adquisición del álbum. Bien entendido que si la recaudación excediera de la modestia de su coste, ese exceso, sería ingresado en el Hospital, como donativo del dignado burgalés don Julio Gonzalo Soto.

GERMAN HERRERO (Julio)

(De «El Adelanto» de Salamanca).

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata «Prostatitis»

Curación radical sin dolor ni operación

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzizabal

Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

LA REQUISICION DE VEHICULOS

Se ha dictado el siguiente bando: Don Gregorio Benito Ferraza, general de brigada, jefe de la Sexta División Orgánica, ordena y manda:

En virtud de lo dispuesto en el bando de 20 de Julio último, en el que se declaraba el estado de guerra, en relación con el artículo segundo y apartado cuarto del Reglamento de Requisición vigente, vengo en disponer:

1.º Delego la facultad de requisición de vehículos en la provincia de Burgos, en el jefe de Transportes Militares de esta Plaza. Delego asimismo en los jefes de línea o puesto de la Guardia civil en sus respectivas jurisdicciones cuando las necesidades del servicio aconsejen la incautación de vehículos.

2.º Queda terminantemente prohibido la incautación o requisición de vehículos a otras personas que no sean las citadas anteriormente, salvo casos de reconocida urgencia en bien del servicio, quedando reducida en este caso la incautación, al tiempo estrictamente necesario para desempeñar el cometido, dando cuenta a mi Autoridad, una vez realizado, del número y matrícula del coche, nombre del propietario y servicio realizado.

3.º Los contraventores del presente bando serán considerados y juzgados como reos de delito contra la propiedad.

Burgos 4 de Octubre de 1936.—Gregorio Benito.

Colegio Oficial de Médicos

En este Colegio se ha recibido una carta a nombre de don Jaime Valcaneras, médico, Burgos.

El interesado puede pasar a recogerla a este Colegio.

Para su compra de herramientas u objetos de ferretería, conserve el nombre de VILLAVERDE

SAN PABLO, 5

Instituto Cristóbal Colón

Casa del Cordón.—Telf. 1589

Enseñanza Primaria Graduada para varones desde los seis años

Para esta disciplina cuenta el Centro con espaciosos patios, jardines, aulas y material moderno, sin competencia, Profesorado de garantía y titulado

NOTA

Noticias locales

Con objeto de que la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta capital, tenga conocimiento de la entrada de automóviles y demás vehículos de tracción mecánica, se ordena a los dueños de los garages, establecimientos similares y particulares, remitir al referido Centro inmediatamente a su llegada, relación de los mismos, en la que se exprese, número de matrícula, marca y nombres y apellidos del propietario y conductor.

EN UNO MIL CAMISAS... le presenta... MI TIENDA - Sombrereria, 8 y 9... Tres Perlas... Finisimo... Muy viejo... CAMISAS CABALLERO... MI TIENDA - Sombrereria, 8 y 9

En término de Daniel, un automóvil atropelló en las primeras horas de la tarde de hoy al niño de nueve años Luis Corral Martínez.

Se le trajo a Burgos, curándose en la Casa de Socorro de una herida contusa a colgajo en la región frontal izquierda, dos heridas incisas en el párpado inferior del ojo izquierdo y erosiones generalizadas en la cara y en rodilla, conmoción cerebral y fractura del fémur derecho por su tercio inferior.

Dichas lesiones se calificaron de graves.

En novelas de aventuras, cuentos suabados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los modelos y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO Lain-Calvo, 23

Si quieres cuando te cases De alegría estar colmada Tener mujer ideal Y ser muy afortunado, Pídesla en Burgos que beta San Roque Jerez Quinalla.

Gran apertura de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (sucursal), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Larrea, Doña Jimena, número 18 Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Liana de Añua, 6, tercero

ARIBAY CADERNAS

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS PLAZA DE LA REPUBLICA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS Compra y venta de valores. GIROS.—PAGOS DE CUPONES Compra y venta de monedas de ORO Canjes Renovaciones de cupones Conversiones Suscripciones a empréstitos Cambio de billetes extranjeros Depósito de valores Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

Academia provincial de Dibujo de Real Consulado de Burgos

Apertura del curso de 1936 a 1937

No obstante haberse dispuesto celebrar este acto con carácter de feria académica presidiendo de toda la invitación oficial, voluntariamente se honró y presidió el gestor diputado por el Centro don José D. Santamaría Arjita, quien fue acompañado de director recientemente jubilado, don Manuel Izquierdo (hoy director honorario) y del jefe de la Sección de Administración Local, don Virgilio López Gil, así como de los profesores, director y secretario respectivamente, don Luis Majeo y don Fernando Julián.

Estando muy concurrido en estos momentos el pabellón del Espolón, donde el Centro se halla, dió lugar a que al ingreso de los alumnos, lo efectuaran también familiares, y curiosos de los concurrentes de la intimidad del acto y expresiones de admirar la habitual exposición de nobles trabajos que todos los años se exhiben y ello obliga a que antes del reparto de premios y de declarar abierto el nuevo curso, dicho gestor dirigiera unas breves palabras de enhorabuena y felicitación a los alumnos recompensados y de estímulo y aliento a los demás escolares, para imitar y superar a aquellos si les es posible; palabras plenas de sinceridad y cariño a la juventud allí presente que fueron correspondidas con una cariñosa y grande ovación.

Esta se repitió tantas veces como alumnos se presentaron a recibir su merecida recompensa, finalizando el sencillo acto con un estentóreo Viva España!, dado por el director señor Majeo, que fue entusiásticamente contestado por todos los allí reunidos.

Debido a que ya se publicó con motivo de las exámenes de fin de curso la lista de premiados, se remite hoy por su mucha extensión, pero, por precisión a justificar los premios en metálico, se hace publicación de ellos.

Premio de honor, 100 pesetas, a don Miguel Bravo; dos grandes premios de 50 pesetas cada uno, a la señorita Paz Martínez Arjita y don Francisco Gómez Arzobuena, respectivamente; gran premio extraordinario, 32 pesetas del legado de don Florentino Izquierdo y material de dibujo, a don Rufino Valdivielso; primer premio superior, de 32 pesetas del legado de don Florentino Izquierdo, a don Julián Ibáñez; dos primeros premios superiores de 25 pesetas cada uno y material de dibujo, a los señores don Jesús Casado Morales y don Isidro Gil, respectivamente; dos primeros premios de 15 pesetas cada uno y álbum de dibujos, a las señoritas Joaquina Gómez y Julieta Alonso; un segundo premio de 10 pesetas y material de dibujo, a don Félix Velasco; y un tercer premio superior de 5 pesetas con una caja de pinturas y material de dibujo a don Elías Gil.

Los demás obtuvieron por recompensa, libros de arte, cajas de pinturas y equipos de variada material de dibujo.

En el día de hoy, a las once de la noche aproximadamente, se recibió por Radio Castilla la grata noticia de la toma de la imperial Toledo.

El DIARIO en Lerma

TUBILO POR LA TOMA DE TOLEDO

El domingo, a las once de la noche aproximadamente, se recibió por Radio Castilla la grata noticia de la toma de la imperial Toledo.

La noticia corrió como reguero de pólvora e inmediatamente salió del Centro de Falange Española un grupo de banderistas y otras personas con la bandera roja y negra, dirigiéndose a la Plaza Mayor entre cánticos patrióticos y vivas. A su paso se abrían los balcones y el grupo adquiría cada vez más incremento.

A los pocos momentos atronaban el espacio multitud de bombas y cohetes que eran disparados desde el Ayuntamiento.

Muchos, ya en el calor del hecho, le abandonaron febriles de entusiasmo. Por todas las calles afluía gente y se dirigía al Ayuntamiento.

Del Ayuntamiento parte una imponente manifestación que presiden las autoridades todas, bandera nacional de Falange Española de las JONS, Requeté y de la JAP, banda de música y una multitud que se elevaba a unos cientos de personas de todas las edades que enardecidas enrojecían las gargantas y se rompían los pechos a fuerza de vitorear y cantar los himnos patrióticos. Al paso de la manifestación, no obstante lo intempestivo de la hora, se abrían y engalantaban los balcones, llenos de gente dando todo el conjunto un aspecto fantástico. Entusiasmo, mucho entusiasmo.

Al llegar a los Mesones, ya inundada de gente, se desbordó el entusiasmo y una vez hecho el silencio, desde el balcón de una de las casas, dirigió la palabra a los manifestantes el señor alcalde, don Andrés Miguel, pronunciando vibrantes palabras llenas de emoción, ensalzando la gloriosa gesta del Alcazar de Toledo, y felicitando al pueblo por las constantes pruebas de patriótico entusiasmo.

La ovación que se dió al terminar el alcalde se reprodujo al aparecer el señor juez de Instrucción, don Victoriano Ortiz, quien visiblemente emocionado pronunció cálidas palabras ensalzando las tradiciones patrias de nuestra España, entonando un canto a la gloriosa enseña nacional. Rindió el homenaje merecido a los héroes del Alcazar toledano y agradeció al pueblo de Lerma las pruebas de entusiasmo, terminando con vivas a España, al Ejército y al pueblo de Lerma. El público dió vivas al señor juez y a la Guardia civil.

Por espontáneo deseo de los manifestantes se dirigieron luego al Cuartel de la Benemérita a rendir un emotivo homenaje de cariño y admiración. A la puerta salió el comandante del puesto, sargento señor Miguel y varios números y aspirantes, siendo recibidos con grandes aplausos y vivas, mientras la banda entonaba el himno de Falange Española. Los guardias fueron saludados por el jefe de línea, teniente don Braulio Fernández; alcalde, señor Miguel; juez de Instrucción,

señor Ortiz, y el secretario judicial señor Peña.

Nuevamente púsose en marcha la manifestación, hasta el Ayuntamiento, donde el alcalde habló nuevamente para rogar a todos se disolvieran y se retirasen a descansar a sus respectivos domicilios, siendo la una de la madrugada cuando tal ocurría.

El lunes, todas las casas ostentaban celadoras y la bandera ondeaba en los edificios oficiales. A mediodía, desfilaron las milicias, sección femenina y «leñass» de Falange Española de las JONS, «pelaysos» y Requetés.

Por la tarde, a las siete, con la asistencia de las autoridades, milicias, banda de música y una multitud que llenaban el anfiteatro, se rezó, en la excolegiata de San Pedro, con toda solemnidad, el Santo Rosario. Después ocupó la sagrada cátedra, el padre Bonifacio S. J., quien pronunció una patriótica oración, terminando con la salve popular.

De regreso en el Ayuntamiento, desde el balcón principal, habló el alcalde pronunciando breves y elocuentes palabras. Acto seguido, el muy culto secretario del Juzgado de Instrucción, don Pablo Peña, hizo un cálido elogio de la bandera roja y gualda, dedicó un sentido recuerdo a la memoria del Ilustre español don José Calvo Sotelo y terminó dando vivas a España y a la muerte.

Luego, por el virtuoso párroco don Arturo Puentes, se rezó una oración por el eterno descanso de los que cayeron derramando su sangre por la Madre España.

Finalmente desfilaron las milicias ante las autoridades con gran marcialidad.

SUSCRIPCIÓN PARA EL AVION "BURGOS"

La suscripción abierta por este Ayuntamiento alcanza a la cantidad de pesetas 1.750.60, y podemos adelantar a nuestros lectores, que ya se han recaudado hasta la fecha más de 3.500 pesetas.

FESTIVIDAD DE LA PIEDAD

Con gran esplendor se han desarrollado las fiestas religiosas que en honor de la Virgen de la Piedad se celebran anualmente en su ermita, antiquísimo convento de Beneditinos.

En la misa solemne, ocupó la sagrada cátedra, el cote sacerdote don Emilio Araus, quien pronunció una elocuente oración sagrada en unida de cálidos párrafos patrióticos.

Por la tarde se celebró la tradicional procesión, a la que asistieron expresamente invitados por la corporación las autoridades civiles, militares y sanitarias. También formaron las milicias patrióticas, dando escolta a la imagen de la Virgen de la Piedad un pliego con el nombre por individuos de Falange Española, Requetés y JAP.

EL CORRESPONSAL

Lerma Octubre 1936.

Notas de la Alcaldía

En el convoy número 18 enviado al frente de Somosierra se transportó lo siguiente: 110 encargos individuales, prensa de todas las provincias que integran la zona ocupada por el Ejército español, correspondencia, 6.000 cartillas de papel para escribir, 6.000 sobres, más de 200 carpetas con papel y sobres, 3.500 enfeites de tabaco, 4.320 cajas de cerillas, 1.000 librillos de papel de fumar, varias gruesas de lapiceros, 325 jerseys, 1.200 pares de calcetines gruesos de lana, confeccionados en Pradoluengo, bufandas, camisetas, calcetines, pañuelos, toallas, 30 mantas, 10 ponchos, sillas, carretes de hilo, agujas, piedras para encendedor, barras de jabón de afeitar, 50 kilos de jabón corriente, corchos de diversas clases, dos garrafrones grandes de coque y tres de anís, varias cazuelas, coladores, sillas de diez metros, frascos de tinta eschib, gramíes, cuadernos y libros para anotaciones, varios kilos de azúcar, peñinas, mancuillas y hojas de afeitar.

El mismo día se envió este convoy fueron entregados en el Hospital de Aranda de Duero varios pares de calcetines y 100 jerseys.

Las próximas remesas se destinarán en especial a las fuerzas burgalesas que en heroica y victoriosamente luchan en los frentes del Norte de España.

Se hace saber para general conocimiento, que tanto las ofertas como las peticiones que se formulen para habitaciones de dormir, como para tener pensión completa, deben realizarse en la Oficina del Turismo, sita en el Paseo del Espolón, en la planta baja del edificio del Salón de Recreación, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, y en las demás horas deberá verificarse en los locales que ocupa la Guardia municipal, en la parte posterior del referido edificio, o sea en el paseo contiguo al río Aranzón.

Oficina provincial de colocación obrera de Burgos

Se pone en conocimiento de todos aquellos señores industriales de esta capital que tengan pendiente de cobro alguna cantidad por suministros hechos a esta Oficina, presenten en la misma, antes del día primero del próximo mes de Noviembre, por duplicado, las facturas correspondientes, con el fin de proceder a su liquidación.

Burgos a 5 de Octubre de 1936.—El jefe de la oficina.

Diario de Avisos

SANTOS DE MANANA Bruno, Román, Marcell, Casto, Emilio, Saturnino, María.

CULTOS SAN LESMES.—Culto a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular declarando la existencia de virtual ovina en término de Guzmil de Hizán.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES Braulio Pérez Fontanuel, de Burgos, 23 años, Calera, 41.

Francisco Arnáiz Bonilla, de Villafraanca Montes de Oca, 40 años, Hospital provincial.

Felipe Miguel Cuesta, de Burgos, 65 años, Hospital San Juan.

Andrés Calleja González, de Quintanadueñas, 44 años, San Francisco 5.

Meléndra Aguiñera Peñalba, de Peñaranda de Duero, 22 años, Hospital provincial.

Vicente Estefanía Estefanía, de Prádanos de Bureba, 69 años, Hospital San Juan.

Teófila de Eyan Arnaz, de Olmedo (Valladolid), 58 años, Espolón 30.

Ofelia Felicitas Saldaña Padilla, de Tula (Méjico), 17 años, Cid 21.

NACIMIENTOS Nicolás Castrillo Felipe, José María Manlón López, María Rico Pérez, María Burgos Juez, José María Jauregui Lasa, Esperanza Antón Palacios, Angel Martínez de la Barga.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 684,8. A las seis de la tarde, 682,8.

TEMPERATURAS Máxima sombra, 14,4. Mínima sombra, 11,2.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, SE. A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO Día 5, lluvia en milímetros, 4,0.

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO En la causa procedente del juzgado de instrucción de Belorado, que se ha seguido contra Esteban Alberto Cerezo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

Gran surtido en Cabardinas

Cazadoras y Jerseys Caballero y niño

ALMACENES CAMPO Mercado, 2

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Anuncios económicos

ALMONEDAS SE VENDEN muebles en buen uso y una mesa nogal, de despacho. Plaza de la República, número 6, piso bajo número 3.

ENSEÑANZAS LECCIONES particulares y en conjunto, de francés y música, por señorita diplomada en el extranjero. Pícnos, letra V, segundo.

ARRIENDOS ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17, Razón, Vitoria, 19.

PERDIDAS EXTRAVIADO, el lunes, una oveja, pequeña, coja. Razón, San Esteban, 19.

SE ARRIENDA molino molido molar aceite pesado, instalado en las Ventas de Quintanaortuño, a doce kilómetros Burgos y dos estaciones Sotopalacios. Tratar con David Cueva, Villaverde Peñahorada.

VENTAS SE VENDE ternera raza holandesa, de ocho días. Santa Dorotea, 33.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Písnos, 16. Informar, Zarcas Burgos, Corredor de Comercio.

SE DESEA comprar una báscula usada de 100 a 200 kilos. Informarán, al Teatro-Cine Avenida.

COLOCACIONES OFICIAL de zapatería, bien impuesto, se necesita en el taller de Gregorio Palacios. Covarrubias.

SE VENDEN o arriendan varias fincas rústicas en Burgos, término «Fuente del Rey». Informes, Lain Calvo, 36, primero, derecha.

VACANTE de guarda de dula se desea en Remolque. Dirigirse al alcalde de dicho pueblo. Narciso de la Fuente.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas. Únicamente ALMACENES RUIZ en su nuevo local MONEDA, 8, cerca en cualquier época a precios verdaderos garza.

NECESITO oficial, carnicería y sastrería. Villanueva. Santander, 2.

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con El Surco Forzad Frasco, 10 pesetas. Vent. Farmacias, Remolque, 10,35 al Laboratorio Forzad, Ocho.

HUESPEDES CEDO habitación con dos camas, casa particular, sitio céntrico, con pensión o derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

VARIOS

CEDO camas para dormir y admito señora o señorita, derecho cocina. Informes, en esta Administración.

DISPONGO de habitación y gabinete, con una o dos camas, sitio céntrico. Informes, esta Administración.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, Teléfono 1672... LA SEÑORA Doña María Criado Lombrana, Viuda de Andrés, Maestro, jubilado, de esta Capital... ha fallecido en el día de hoy, a los 70 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus deseos: hijos, D. Maximiliano, D. Beatriz, D. Severina, D. Benito, D. Gonzalo y D. José; hermanos, D. Santos y D. Inocencio; sobrinos y demás familia... Ruego a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las horas fúnebres, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes 6, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 5 de Octubre de 1936. Vivia: San Pablo, número 11 El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf. 1672... EL SEÑOR Don Indalecio Bravo Palacios, ha fallecido en el día de hoy, a los 40 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad Q. E. P. D. Su apenada esposa D.ª Elisa Ibeas Ruiz; hijo, Juan José; madre política, D.ª Estefana; hermanos, D. Sotero, D. Eleuterio, D. Gregorio y D.ª Felipa; hermanos políticos, D.ª Fructuosa y D. Celestino Sáez, D.ª María, D.ª Carmen, D.ª Gregoria y D. Avelino; tíos, primos y demás familia... Ruego a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a la misa de cuerpo insepulto que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos. Burgos 5 de Octubre de 1936. Vivia: Concepción, núm. 3 El duelo se despide en el sitio de costumbre. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

VINA TONDONIA... Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf. 1672... EL SEÑOR Don Indalecio Bravo Palacios, ha fallecido en el día de hoy, a los 40 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad Q. E. P. D. Su apenada esposa D.ª Elisa Ibeas Ruiz; hijo, Juan José; madre política, D.ª Estefana; hermanos, D. Sotero, D. Eleuterio, D. Gregorio y D.ª Felipa; hermanos políticos, D.ª Fructuosa y D. Celestino Sáez, D.ª María, D.ª Carmen, D.ª Gregoria y D. Avelino; tíos, primos y demás familia... Ruego a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a la misa de cuerpo insepulto que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos. Burgos 5 de Octubre de 1936. Vivia: Concepción, núm. 3 El duelo se despide en el sitio de costumbre.

# Diario de Burgos

## Noticias oficiales

### Crónica del Frente de Somosierra

Es imposible describir desde estos lugares incómodos para la pluma, la alegría que se experimenta al recibir noticias satisfactorias, debidas a los consecutivos triunfos de las fuerzas salvadoras de España.

Así como en las poblaciones, las manifestaciones de entusiasmo, los cohetes y los desfiles, son el espontáneo sentir de los buenos españoles que celebran los avances triunfales del movimiento religioso y patriótico, aquí, en las frentes, donde tenemos al enemigo a muy corta distancia, también celebramos los triunfos de la manera que podemos, y lo único que deseamos, es que algún día, otros, celebren nuestros triunfos, es decir, los de estas fuerzas de San Marcial, que tan alto ejemplo están dando, y que, cumpliendo con el primordial deber patrio que tienen encomendado, están derramando su sangre para que ésta fortifique y quede el pabellón patrio y la bandera regimiental el primero en el lugar que le corresponde, y el segundo con una nueva página honrosa que unirá a su gloriosa historia.

Cuando recibimos noticia de alguno de esos triunfos a que aludimos, improvisados soldados los hacen saber a los enemigos, gente engañada e ignorante, y es así el aislamiento en que se encuentran las pobres gentes, que nos niegan esos triunfos porque sus jefes les hacen creer lo contrario.

A tal punto llega este aislamiento, que según nos dicen, eso que estamos a principios de Octubre, no están seguros de que haya caído San Sebastián en nuestro poder y que lo único que les hace dudar, es que la estación de radio de Monte Igueldo, por la pueden captar.

Respecto de Toledo, dicen que si Toledo hubiese caído en nuestro poder, ellos ya no estarían en este frente.

Por el contrario nos aseguran que Zaragoza ha caído en su poder y que sus fuerzas se encuentran a 25 kilómetros de Burgos, que es lo único que les falta por tomar.

Se necesita ser ignorantes para creer esas patrañas, siendo así que en su frente no han tenido una sola ofensiva, sino por el contrario, se han concretado a estar a la defensiva, perdiendo terreno por añadidura.

Ah, cuando les comunicamos alguno de nuestros avances de campaña la toma de alguna población, entonces unos cuantos jefes ilusos, incondicionales del chipen, promueven un vocerío impetuoso, para que los engañados y los que están obligados en sus parapeños, no se den cuenta de la magnitud de la catástrofe definitiva que se les avecina.

Mucho se ha hablado del espíritu de nuestras fuerzas en los frentes, en contraposición a la poca moral que existe entre los llamados rojos, que en realidad no saben ni lo que son, pues no creen que el llamarse rojos autorice para cometer todo género de atropellos y salvajadas. Para que los lectores se den perfecta cuenta de lo que es el verdadero soldado español en campaña, sometido a las traiciones, balas enemigas, y a la inclemencia del tiempo con la molesta vida en las trincheras, procuramos en la próxima crónica recopilar un breve anecdótico, fiel reflejo del humorismo de nuestros soldados, de la fe ciega en el triunfo y de la abnegación heroica de que dan prueba por Dios y por la Patria.

**FRENTE DE SOMOSIERRA**

Somosierra.—Médicos, Pedro Avellanosa y José Ramón García Martín.  
Practicante, Angel Minguéz García.  
Enfermeras, Alejandrina Loma y Be-silla Medel.  
Venta Juanilla, practicante, Cecilio Aree.  
Enfermeras, Milagros Sacristán y Carmen Aranamayona.  
Conductor, Víctor Bárcena.  
Auxiliar, Raul Ortega.  
Montaje, médicos, Constantino Gómez e Ignacio Negueruelo.  
Prácticos, médico, Daniel de Juana.  
La Nava, médico, Federico Eparza.  
Gandulla, médico, Julio Pascual de la Puente.  
Loma Verde, médico, I. González Castrovieja.  
Primera Centuria, médico, Guillermo Milano Marcos.  
Segunda, médico, Jesús Soriano.  
Tercera, médico, Jesús Villanueva Pe-layo.  
Novena y 15.ª, médico, José María Brandrés.  
Piñuecar, médico, Ricardo Gil.  
La Serna, médico, Carlos Cuesta.  
Braojos, médico, Máximo Gutiérrez.  
Hospital de Aranda, médico, Vicente Martín Cobos y Antonio Martín Cobos.

**FRENTE NORTE**

Equipo Quirúrgico: Jefes, Rafael Vaya y José Luis Inclán.  
Médicos agregados, Máximo Avellanosa y Martínez Luengas.  
Médico de Bandera, José Ribalagayga.  
Francisco Vadillo, López Linares, Epor-nier Villar, Ramón Bienes, Eugenio González de Juana, José María Rodríguez, Ricardo Cueva Cámara.  
Practicantes, José del Alamo, Iván Argáiz, Félix Rodríguez, Francisco Marti-nez y Félix Fernández.  
Enfermero, José María Pereda.  
Jefe médico de los frentes, Pedro Avellanosa.

Burgos, 3 de Octubre de 1936.—El jefe provincial, José Andino.—El jefe provin-cial del Departamento Médico, Rodrigo Sebastián.

**HARRIBA ESPAÑA!!**

### Servicio Sanitario de Falange Española de Burgos

Secretaría provincial.—Pedro Ruiz de Temfio, secretario; escribiente, José Gil Cebrián.  
Higiene del Cuartel General.—Botiquín, médicos Manuel Alonso y José Luis Alonso.  
Practicantes, César Sanz y M. Santamaría.  
Enfermeras, Rosa Gil Delgado, Pilar Palacios y Pilar Alonso.  
Estudiante de Medicina, Eduardo Garrileti.  
Escribiente, Victor Lomas.  
Enfermeras, médico, Jesús Martínez Abril.  
Estudiante de Medicina, Francisco de las Heras.  
Servicio de Plaza, José Gutiérrez, César Vallejo y Román Carazo, médicos.  
Emilio del Alamo, practicante.  
Aeródromo, médico, Pascual de la Puente.

**FRENTE DE SOMOSIERRA**

Somosierra.—Médicos, Pedro Avellanosa y José Ramón García Martín.  
Practicante, Angel Minguéz García.  
Enfermeras, Alejandrina Loma y Be-silla Medel.  
Venta Juanilla, practicante, Cecilio Aree.  
Enfermeras, Milagros Sacristán y Carmen Aranamayona.  
Conductor, Víctor Bárcena.  
Auxiliar, Raul Ortega.  
Montaje, médicos, Constantino Gómez e Ignacio Negueruelo.  
Prácticos, médico, Daniel de Juana.  
La Nava, médico, Federico Eparza.  
Gandulla, médico, Julio Pascual de la Puente.  
Loma Verde, médico, I. González Castrovieja.  
Primera Centuria, médico, Guillermo Milano Marcos.  
Segunda, médico, Jesús Soriano.  
Tercera, médico, Jesús Villanueva Pe-layo.  
Novena y 15.ª, médico, José María Brandrés.  
Piñuecar, médico, Ricardo Gil.  
La Serna, médico, Carlos Cuesta.  
Braojos, médico, Máximo Gutiérrez.  
Hospital de Aranda, médico, Vicente Martín Cobos y Antonio Martín Cobos.

**FRENTE NORTE**

Equipo Quirúrgico: Jefes, Rafael Vaya y José Luis Inclán.  
Médicos agregados, Máximo Avellanosa y Martínez Luengas.  
Médico de Bandera, José Ribalagayga.  
Francisco Vadillo, López Linares, Epor-nier Villar, Ramón Bienes, Eugenio González de Juana, José María Rodríguez, Ricardo Cueva Cámara.  
Practicantes, José del Alamo, Iván Argáiz, Félix Rodríguez, Francisco Marti-nez y Félix Fernández.  
Enfermero, José María Pereda.  
Jefe médico de los frentes, Pedro Avellanosa.

Burgos, 3 de Octubre de 1936.—El jefe provincial, José Andino.—El jefe provin-cial del Departamento Médico, Rodrigo Sebastián.

**HARRIBA ESPAÑA!!**

### Juan Belmonte sufre un accidente

SEVILLA.—En Gómez Cardeña, donde se encontraba para sus próximas actuaciones patrióticas, sufrió un doloroso percance el famosísimo torero Juan Belmonte. El caballo que en funciones de rejoneador montaba, dio un gran cabezazo que alcanzó al jinete en la cara, haciéndole caer a tierra sin sentido, con intensísima hemorragia nasal.

Como todos los esfuerzos de los cir-cunstantes por atajarla fueran inútiles, procedióse a traer al herido a Sevilla, a casa de don Francisco Herrera, en la calle Canalejas, donde le visitaron, con el doctor don Joaquín Mozo, que había concurrido al entrenamiento, sus colegas don Agustín Sánchez Cid y don Eduardo Pardo López. Aprecióse al herido la frecuente de los huesos propios de la nariz, a cuya recomposición procedieron previa anestesia general, calificando la lesión de pronóstico reservado.

Suponen dichos facultativos que Belmonte tardará seis u ocho días en restablecerse.

El fatal contratiempo produjo gran impresión en los testigos presenciales, que eran entre otros, don María Teresa y don Carlos Pickman, los hermanos del diestro, Manolo y Pepe; don Miguel Primo de Rivera, el conde de Villapadierna, don Ignacio Fagnier, el ya referido don Joaquín Mozo y José-lito el Algabeño.

Lea usted los  
**ANUNCIOS ECONOMICOS**

### Noticias obtenidas por radio

#### El oro español también va a Moscú

LONDRES.—Se dice que el oro llevado a Cartagena de los fondos de reserva del Banco de España y que asciende a 600 millones de libras esterlinas, será trasladado en breve a Moscú.

#### El padre y los primos de Marcial Lalanda, asesinados por los rojos

PAMPLONA.—Hace unos días, habiendo aquí en Pamplona con Marcial Lalanda, nos apuntaba inquieto sus temores de que su padre y demás familiares habrían sido asesinados por los rojos.

—Han acabado—nos decía—con todo el ganado mío y el de mi mujer, y me temo mucho que mi gente haya corrido igual fin.

Desgraciadamente los temores de Lalanda se han confirmado.

El «A B C» de Sevilla de ayer, según leímos, trae una información de los horrores cometidos por las hordas salvajes del marxismo por Toledo y su provincia, y en ella se afirma que toda la familia de Lalanda—su padre y sus primos hermanos—ha sido asesinada.

Ya ven ustedes lo que son los rojos, que ni reparan en un pobre viejo, de origen bien humilde, como el padre de Lalanda, que toda su vida, hasta que Marcial se abrió lugar, se la pasó ganando el pan como guarda de las incas del Duque de Veragua, para que lo hayan asesinado.

#### La situación en Málaga

CORUÑA.—Comunican de Lisboa, que han llegado a Portugal algunos fugitivos de Málaga, a bordo de un barco holandés.

Añaden los recién llegados que Málaga se halla en manos de los campesinos de la provincia, que se han concentrado en la ciudad y ocupan las mejores casas y hoteles.

Los viveres escasean en Málaga.

El vecindario malagueño se ha visto obligado a hacer declaración de su fe comunista so pena de ser inmediatamente fusilado.

ROMA.—El cónsul de Dinamarca en Málaga, que ha salido de dicha capital andaluza, habló con los periodistas tangerinos de la situación de la ciudad, al mando que era desesperada en todos los aspectos.

Afirmó que los desórdenes aumentan diariamente.

Los dirigentes del Frente Popular, extreman su odio contra los elementos de derechos a los que hacen objeto de los peores tratos.

#### Fusilamiento de milicianos

TENERIFE.—Un corresponsal de un periódico inglés envía a Londres una información sobre la vida en Madrid, y dice que a consecuencia de los constantes avances de las tropas nacionales, que tienen casi cercado a Madrid, el Gobierno se preocupa de la posible salida de la capital y tiene puesta la vista en Valencia.

Los milicianos, por su parte, ven que la lucha es desigual, ya que se hallan en inferioridad de condiciones en relación con las tropas nacionales.

Recientemente, con motivo de la toma de Toledo por las fuerzas de Franco, los milicianos huyeron a la desbandada y en esta forma llegaron a Madrid, donde, a fin de evitar la alarma entre la población civil, el Gobierno ha dispuesto los fusilamientos en masa de algunos milicianos.

#### Resultado que con milicianos no se puede defender Madrid

TENERIFE.—«El Socialista» publica un artículo por el cual confiesa que con milicianos únicamente no se puede defender Madrid, ya que es imposible imponer la disciplina y que las autoridades logren frenar a las masas.

Estima que sin una disciplina y un celo general no se puede vencer, y por lo tanto es el primero en reconocer que no admite el desconcierto y el desorden.

Por otra parte se asegura que Madrid está plagado de extremistas, anarquistas en su mayor parte, procedentes de Irún y San Sebastián, que llegaron allí desde Francia, y ello hace que se aumente la situación de terror.

#### En Madrid se preparan para el asalto

HENDAYA.—Noticias de Madrid dan cuenta del nerviosismo que reina en capital y se espera ya de un momento a otro la llegada de los nacionales, lo que nunca creyeron los madrileños.

Con toda precipitación se están haciendo trabajos defensivos, habiendo sido requisados militares de sacos para emplearlos en trincheras y barricadas.

Por cierto que tienen una contrariedad porque los sacos de tela escasean en estos últimos tiempos, mientras abundan los de papel.

#### Se intenta llevar cuarenta mil niños a Valencia

TENERIFE.—Comunican de Londres que después de la caída de Toledo la incertidumbre y el desconcierto aumentan en Madrid, luego de haber visto llegar a los milicianos heridos que en Madrid, Toledo y Talavera se estaban jugando la última carta por lo que se ha ordenado un plan al que todos se habrán de someter, a fin de defender Madrid.

Se anuncia también la salida de 40.000 niños para las playas de Levante, pero se lucha con la oposición de las madres, porque creen que ya no los volverán a ver más.

#### Los últimos esfuerzos de Madrid

LONDRES.—En Madrid hay actualmente reunión general de tropas. Se construyen fortificaciones y se llama a nuevos refuerzos. Embarcos del Gobierno han salido hacia Valencia, Alicante, Ciudad Real y Barcelona, a fin de pedir nuevas armas y nuevos milicianos para la defensa de la capital.

¿Por qué Cataluña y Levante no mandan más refuerzos? ¿Por qué los rojos de las provincias del centro no contraatacan en dirección a Toledo? Estas preguntas se hacen con angustia en Madrid.

Pero las provincias del centro se hacen las sordas y en Cataluña se piensa más y más en la autonomía. Además los anarquistas no quieren mandar a Madrid sus milicianos, que son a la vez sus mejores partidarios y de los cuales sacan ellos su influencia, que cada día les es más necesaria en Barcelona.

#### La situación en Bilbao

MILAN.—Se ha puesto al frente del Gobierno de Bilbao el nacionalista Aguirre para declararle República independiente.

Se han nombrado varios consejeros técnicos de diferentes ramos.

HENDAYA.—La lucha entre los elementos anarquistas y otros más moderada se intensifica en la capital vizcaína.

Se dice que se ha conseguido limpiar la ciudad de elementos indecibles; pero que éstos se harán fuertes en la región montañosa mixta hacia Santander.

Los aeroplanos nacionalistas han seguido bombardeando sus posiciones.

#### El servicio de Algeciras-Ceuta se realiza sin novedad

CEUTA.—Se va restableciendo la normalidad del puerto.

Ayer se hizo sin contratiempo alguno el servicio de correo con Algeciras, que continuará en los días sucesivos.

Llegaron los barcos de guerra españoles «Canarias» y «Almirante Cervera», desembarcando a los heridos del combate en el que fué destruido el «Ferrándiz» y gravemente averiado el «Gravina».

Se les hizo un patriótico y entusiasta recibimiento. La muchedumbre se congregó en el puerto, ovacionando y vitoreando a las tripulaciones, formadas por voluntarios de la Marina, falangistas y requetés.

Al atardecer los barcos salieron de Ceuta y se les hizo una cariñosa despedida.

#### Los aviadores belgas abandonan a los rojos y se vuelven a su país

BRUSELAS.—Los dos suboficiales aviadores Hassel y Jacobs, monitores en el centro de perfeccionamiento del Ejército belga en Wivelgheim, habían desertado del Ejército belga el 10 de Septiembre, para ponerse a las órdenes del Gobierno republicano de Madrid, de cuya capital han regresado esta mañana a Bruselas, quedando prisioneros.

Han declarado que se habían negado a permanecer en Madrid porque en lugar de hacerles hacer la instrucción de los pilotos, pretendían mandarlos al frente como aviadores de caza.

Los dos suboficiales habían previamente declarado que que habían salido para España, creyendo ser enviados por el general Franco, y que habiéndose dado cuenta que les mandaban al Ejército de Madrid, se volvían a Bélgica.

Se cree, de todas maneras, que la primera versión de sus razones no es verdadera, y otros motivos se conocerán después.

#### El embojador de Chile se establecerá en Toledo

TENERIFE.—Parece que el embajador de Chile que se encuentra en Alemania, está dispuesto a regresar a España, y tiene el propósito de establecerse en Toledo.

#### El Gobierno general de Guipúzcoa y Vizcaya

El sábado último firmó el general jefe del Gobierno del Estado Español, los decretos números seis y siete, cuyo texto íntegro es el siguiente:

**DECRETO NUMERO SIETE**

«Vengo en admitir la dimisión que del cargo de gobernador civil de Guipúzcoa, ha presentado don Ramón Sierra Bustamante.

Dado en Burgos a tres de Octubre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.»

**DECRETO NUMERO OCHO**

«Vengo en designar para ejercer el cargo de gobernador civil general de Guipúzcoa y Vizcaya, a don José María Arrellano Igea, que accidentalmente residirá en San Sebastián.

Dado en Burgos a tres de Octubre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.»

#### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTI QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE — CORRESPONDENCIA —

#### Operaciones en Málaga

Las columnas de Cádiz que operan en la serranía de Ronda, ocuparon en el día de ayer el pueblo de Casares. Se rechazó totalmente el numeroso enemigo que se oponía a nuestro avance y que ofreció resistencia, causándole numerosas bajas vistas y recogiendo 120 muertos.

#### Avance en Asturias

Las fuerzas de la octava División, que operan en el sector de Asturias, realizaron una operación para ocupar el macizo montañoso de Cuero, la cual se efectuó con cumplido éxito. En dicha operación intervinieron brillantemente nuestra artillería y la aviación, que con perfecta precisión, bombardeó y los objetivos propuestos. En esta misma operación, se dominó por completo el desfiladero de Peñafior, cuyo puente se logró salvar de la furia roja.

Se le causaron al enemigo en el rudo castigo que se le infligió, numerosas bajas.

#### Fuerz ospanadas a nuestras líneas

En el sector de Villarcayo, en el día de ayer, se han pasado a nuestras líneas, siete guardias civiles, un teniente de guardias de asalto, que era jefe de la columna roja de Coarante, un alférez del Ejército, un cabo de Carabineros, un conductor y tres guardias de asalto.

Noticias recibidas a las 20 horas del día 4 de Octubre del Cuartel General de Valladolid:

#### Los mineros rechazados en Oviedo

El comandante militar de Asturias, general Aranda, comunica que hoy, domingo, las fuerzas marxistas asturianas han atacado Oviedo desde las primeras horas empleando todas sus reservas en hornos y material, ante la proximidad de las columnas gallegas.

Fueron lanzadas contra la ciudad 800 bombas de artillería, bastantes del calibre 15,5 y 400 de aviación.

#### Solemnes exequias y entierro de D. Alfonso Carlos

La delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra de la Comunión Tradicionalista ha recibido el siguiente telegrama procedente de Puchheim, y depositado a las seis de la tarde del sábado:

«Ayer se celebró en Viena solemní-simo funeral por el alma de nuestro fallecido monarca, con asistencia de la Reina Viuda, Príncipe Regente don Javier de Borbón-Parma, y de la Corte Imperial, representando al Emperador la Archiduquesa Maximiliana, a la Emperatriz Zita su hija la Archiduquesa Adelaida, a don Alfonso de Borbón el Príncipe Edas de Borbón-Parma, y asistiendo además el Archiduque Carlos, la Archiduquesa Blanca, María Teresa, Duquesa de Parma, la Princesa Isabel Parma, Príncipe Liechstein, Duque de Duarte de Portugal, Príncipe Leowestitz, Príncipes Schwarzenberg, la Nobleza Austriaca. El Cardenal de Viena rezó el primer responso.

Hoy se celebró el sepelio en este Castillo de Puchheim, asistiendo el excelentísimo señor jefe delegado don Manuel Fal Conde, el delegado nacional de Requêtes don José Luis Zumaniño, el señor Laramendi, la Comisión Navarra y una patrulla de requetés uniformados que condujeron el cadáver.

S. A. el Príncipe Javier de Borbón-Parma, Lizo una admirable declaración ante el cadáver, aceptando la regencia. Continuamos para Viena.—ROMERO».

#### El general Cabanellas ante la Virgen del Pilar

El general Cabanellas ha enviado a la Revista «Aragón», con destino a su número extraordinario del día 12 de Octubre, las siguientes cuartillas:

«En la Capilla de Nuestra Señora del Pilar penden viejos estandartes y banderas. Allí las depositaron gloriosos batallones que hab an impudido la protección divina al partir y regresaban victoriosos para rendir ante el Pilar Santo. Corresponsalendo a la petición de esa benemérita revista aragonesa, quiero seguir con estas cuartillas aquel año ejemplo.

Antes de venir a Burgos, cabeza de Castilla, para ocupar el cargo de presidente de la Junta de Defensa Nacional, pedí a la Patrona de España que inspirase nuestros actos y salvara a nuestra Patria de la tiranía roja. Hoy, en que la victoria definitiva es cuestión de días, quiero que los últimos rengones que saigan de mi pluma antes de hacer entrega de los poderes de la Junta al insigne general Franco, supremo caudillo de la nueva España, sean para proclamar la gratitud que debemos a la protección divina, sin la que no hubiéramos podido vencer contra tantos y tan poderosos enemigos.

Como en la Reconquista, como en el descubrimiento de América, como en la guerra de la Independencia, la Virgen del Pilar protege y salva a España. La barbarie marxista pretendió en un sacrilego esfuerzo destruir la celestial imagen y el milagroso fracaso del intento sirvió para hacer patente esa identificación entre España y su Santa Patrona.

Burgos 1.º de Octubre.»

#### El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione al aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras, frutas y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas el



#### ELIQUI ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione al aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras, frutas y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas el

**ELIQUI ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS**

Las fuerzas defensoras de Oviedo rechazaron brillantemente todos los ataques enemigos sin perder una sola posición avanzada y causándole enorme cantidad de bajas a causa de su ataque en columnas cerradas.

Noticias recibidas por teléfono desde Avila a las 21 horas del día 4 de Octubre:

#### Celebrando el nombramiento del general Franco

Avila ha celebrado hoy con la máxima solemnidad la exaltación del general Franco a la Jefatura del gobierno del Estado. Desde las primeras horas de la mañana todos los balcones lucían colgaduras con los colores nacionales, y la banda municipal recorrió las calles ejecutando dianas. A las once, en la Catedral, se celebró una solemne misa a la que asistieron todas las autoridades civiles y militares, el prelado de la diócesis, las fuerzas del Ejército, milicias ciudadanas e inmenso público que llenaba por completo las amplias naves del templo.

Terminado el santo sacrificio, el obispo señor Moro, entonó el Te-deum, que ejecutó la capilla catedralicia.

Seguidamente en la vasta capilla de Santa Teresa y ante las autoridades que ocupaban la tribuna, levantada al efecto, se verificó un primer término desfile. Lo hicieron en primer término las fuerzas militares con toda su impedimenta. A continuación las centurias de F. E. los Requetés y las milicias de Acción Popular, todas con sus respectivas banderas de trompetas y tambores, luego las fuerzas de la Guardia civil y por último una compañía de asalto con una sección de ametralladoras.

El público que se apiñaba ante los soportales de la plaza, en el anfiteatro central y en los balcones, no cesó de aplaudir y vitorear a España, al general Franco y al Ejército.

Cuando terminado el acto se retiraban las autoridades, el gentío allí congregado, hizo objeto de calurosas demostraciones de simpatía.

Tanto esta mañana como esta tarde a las horas del toque de oración, una batería de Artillería ha disparado las 21 salvas de ordenanza.

#### Los que mueren por la Patria

A la lista ya larga de los héroes gloriosos que con su sangre de mártires van amasando los sillares de la nueva España, limpia y restaurada por el triunfo del Ejército salvador, hay que añadir los nombres del valeroso brigada don David Porres Revilla, cabo Saturnino Ortigüela Cendrero y soldado Eugenio Moral Gamboa, del regimiento Cazadores de España 5 de Caballería y soldado Luis Jovelán, del regimiento Cazadores de Calatrava 2, de la misma arma, que murieron cubiertos de gloria el día 24 del pasado en la posición del vértice de Valdehuela (Avila), al ser atacada la posición que ocupaba una sección en el puesto avanzado por constante fuego de artillería, ametralladoras y fusilería durante cinco horas.

Ya casi al anochecer cayeron muerto y herido el soldado apuntador y auxiliar de la ametralladora, en cuyo momento se abalanzaba el enemigo a la posición, acudiendo en socorro tres secciones de un escuadrón, teniendo que emplear todos los oficiales bombas de mano y consiguiendo rechazar al enemigo, al que causaron numerosas bajas, haciéndole abandonar seis cadáveres cogidos al enemigo al día siguiente al tomar la estación de la Cañada las fuerzas de Caballería.

Con el testimonio de nuestra admiración a los héroes, enviamos el pésame a las familias de los mártires del cumplimiento del deber que con patriótica resignación sobrellevarán la inmensa pena de su pérdida y les servirá de consuelo contar con héroes tan gloriosos de España.

**JOSE SAEZ**

#### El general Cabanellas ante la Virgen del Pilar

El general Cabanellas ha enviado a la Revista «Aragón», con destino a su número extraordinario del día 12 de Octubre, las siguientes cuartillas:

«En la Capilla de Nuestra Señora del Pilar penden viejos estandartes y banderas. Allí las depositaron gloriosos batallones que hab an impudido la protección divina al partir y regresaban victoriosos para rendir ante el Pilar Santo. Corresponsalendo a la petición de esa benemérita revista aragonesa, quiero seguir con estas cuartillas aquel año ejemplo.

Antes de venir a Burgos, cabeza de Castilla, para ocupar el cargo de presidente de la Junta de Defensa Nacional, pedí a la Patrona de España que inspirase nuestros actos y salvara a nuestra Patria de la tiranía roja. Hoy, en que la victoria definitiva es cuestión de días, quiero que los últimos rengones que saigan de mi pluma antes de hacer entrega de los poderes de la Junta al insigne general Franco, supremo caudillo de la nueva España, sean para proclamar la gratitud que debemos a la protección divina, sin la que no hubiéramos podido vencer contra tantos y tan poderosos enemigos.

Como en la Reconquista, como en el descubrimiento de América, como en la guerra de la Independencia, la Virgen del Pilar protege y salva a España. La barbarie marxista pretendió en un sacrilego esfuerzo destruir la celestial imagen y el milagroso fracaso del intento sirvió para hacer patente esa identificación entre España y su Santa Patrona.

Burgos 1.º de Octubre.»

**Pazar**

LA COCINA

En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Electrico

Vista P

BURGOS

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón doliente, desorden de estómago, eventraziones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón doliente, desorden de estómago, eventraziones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón doliente, desorden de estómago, eventraziones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro